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У статті виконано порівняльний аналіз вимог міжнародних стандартів щодо 
компетентності аудиторів органів сертифікації систем управління (ОССУ). Доведено 
необхідність узгодження цих вимог. Окреслено роль органів сертифікації персоналу 
(ОСП) у забезпеченні еквівалентного характеру сертифікації систем управління.

Постійне зростання попиту на послуги із серти-
фікації персоналу тісно пов’язане із забезпе-

ченням довіри до діяльності аудиторів з сертифікації, 
визнанням їхнього професіоналізму. Це обумовлено 
зв’язком довіри споживача до якості продукції (послуг) 
із об’єктивністю сертифікації систем управління вироб-
ника, яка залежить від компетентності аудиторів [1, 2].

Останніми роками міжнародна стандартизація ін-
тенсивно розвивається у сфері сертифікації персо-
налу, і більш вагомішим стає питання забезпечення 
єдиного адекватного механізму управління проце-
сом сертифікації, незалежно від категорій (видів ді-
яльності) аудиторів, компетентність яких оцінюєть-
ся. Тому не є дивним, що одним з перших міжнарод-
них стандартів, що містять вимоги до органів оціню-
вання відповідності, став стандарт ISO/IEC 17024 [3], 
який регламентує роботу різних ОСП.

Міжнародною організацією зі стандартизації (ISO) 
в різні роки прийнято ряд стандартів [4—6], які міс-
тять вимоги до компетентності різних груп фахівців 
з оцінювання відповідності: аудитори з сертифіка-
ції систем управління якістю (СУЯ), аудиторів з сер-

тифікації систем екологічного керування (СЕК), ауди-
торів з сертифікації систем управління безпечністю 
харчової продукції, консультантів з розробляння СУЯ 
тощо. Серед них стандарт ISO 19011 [4], положення 
якого мають забезпечити єдині вимоги до діяльнос-
ті аудиторів з сертифікації СУЯ та СЕК різних країн.

Згідно з чинною в Україні версією [4] компе-
тентність аудитора базується на особистих якостях 
і здатності застосовувати знання та вміння, отрима-
ні завдяки освіті, досвіду роботи, аудиторської підго-
товленості та досвіду проведення аудитів. Основними 
оціночними ознаками компетентності аудитора є: 
освіта (академічні вимоги до освіти); досвід (загаль-
ний досвід роботи й досвід роботи за обраною спе-
ціальністю (наприклад, для аудиторів з сертифіка-
ції СУЯ — досвід у сфері управління якістю)); ауди-
торська підготовленість (навчання тощо); досвід 
проведення аудитів (стажування); особисті якості; 
знання та вміння, необхідні аудитору. Стандарт [4] 
містить вимоги і до специфічних знань аудиторів.

Результати порівняння національних та міжнарод-
них вимог щодо освіти, досвіду роботи, аудиторської 
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підготовленості й досвіду проведення аудитів для 
ауди торів з сертифікації СУЯ — основних оціночних 
ознак компетентності аудитора — викладено в табл. 1.

Аналіз діяльності провідних органів сертифікації 
персоналу виявив існування проблеми. Між органа-
ми, акредитованими різними членами Європейської 
кооперації з акредитації (ЕА), Міжнародним форумом 
з акредитації (IAF), є певна варіативність визначен-
ня категорій персоналу, що сертифікується, спеці-
альних критеріїв (оціночних ознак) до персоналу та 
у розв’язанні процедурних (методологічних) питань 
підтвердження компетентності. Вимоги, які підтверд-
жують в аудитора специфічні знання щодо проце-
сів, продукції, послуг, що надають йому можливість 
осягнути технологічні аспекти, для яких проводить-
ся аудит СУЯ, ще більше відрізняє спеціальні крите-
рії до персоналу різних ОСП. Оскільки для виконан-
ня цих вимог використовуються відмінні класифіка-
тори видів економічної діяльності, законодавчі ви-
моги та методологія перевірки специфічних знань, 
ОСП різних країн прагнуть узгодити ці питання для 
співпраці у рамках об’єднань, наприклад, таких як 
Міжнародна асоціація сертифікації персоналу (ІРС).

Окрім стандарту [4], вимоги до аудиторів 
з сертифікації систем управління встановлено 
в ISO/IEC 17021 [7]. Цей міжнародний стандарт підси-
лює вимоги до персоналу, викладені у стандарті ДСТУ 
ЕN 45012 [8], яким керувалися ОССУ раніше, стосовно:

 необхідності визначення компетентності, що 
вимагається кожною технічною галуззю (відносно 
конкретної схеми сертифікації) (п. 7.1.1 [7]);

 необхідності визначення способів демонстра-
ції компетентності до початку виконання конкрет-
них функцій — первинне оцінювання (п. 7.2.4 [7]);

 необхідності моніторингу та вимірювання 
якостей персоналу (п. 7.2.10 [7]).

Нові вимоги [7] щодо компетентності персона-
лу порівняно з [8] — це постановка нових завдань 
для ОССУ, результатом яких з’явиться безлічі варі-
антів задокументованих процедур та критеріїв різ-
них ОССУ. Це може призвести до ще більшої неузгод-
женості у визначенні категорій персоналу, що здій-
снює аудит, спеціальних критеріїв (оціночних ознак) 
до персоналу та процедурних (методологічних) пи-
тань підтвердження компетентності.

Розвиток вимог [7] щодо забезпечення компе-
тентності персоналу, що здійснює аудит, відображе-
но у його новій версії [9]. Порівняння вимог до пер-
соналу (розділ 7) [7, 9] наведено у табл. 2.

Відповідно до табл. 2 поряд із загальною подіб-
ністю вимог розділу 7 [7, 9] з’являються нові більш 
жорсткі вимоги щодо визначення та документуван-
ня критеріїв компетентності з одночасним вилучен-
ням положення щодо застосування настанов стандар-
ту [4] при визначенні та описі процесів оцінювання 

компетентності персоналу. Це позбавляє ОССУ мето-
дології опису цього процесу, що роками відпрацьо-
вувалась ОСП різних країн світу. Але це і не озна-
чає неможливості використання органами сертифіка-
ції під час розбудови власної СУЯ настанов стандар-
ту [4] та накопиченого досвіду. Такий шлях спростить 
визначення та опис процесів ОССУ, підвищить в ціло-
му результативність таких процесів, забезпечить вста-
новлення виважених критеріїв компетентності пер-
соналу та еквівалентний характер діяльності ОССУ.

Аналізування вимог [7, 9] щодо компетентнос-
ті персоналу дозволяє констатувати наявність таких 
етапів забезпечення їх виконання:

 визначення вимог щодо компетентності персо-
налу, тобто вимог щодо загального досвіду роботи, 
аудиторського досвіду, змісту загальних та спеціаль-
них знань, особистих якостей;

 визначення процедур оцінювання компетентності;
 вибір;
 навчання;
 первинне оцінювання компетентності;
 офіційне повноваження аудиторів;
 моніторинг та вимірювання характеристик ро-

боти аудиторів;
 повторне оцінювання.

Порівняння цих етапів з етапами робіт з серти-
фікації персоналу [7] та [9] засвідчує їх подібність. 
Так, наприклад, основними блоками процесів, що ви-
ділені ОСП ДП «Укрметртестстандарт», є:

 розгляд заявки;
 оцінювання;
 прийняття рішення щодо сертифікації;
 нагляд за сертифікованим персоналом;
 повторна сертифікація.

Таким чином, кожному ОССУ для забезпечення 
об’єктивного і надійного механізму оцінювання ком-
петентності власного персоналу, що здійснює аудит 
у процесі розробляння СУЯ, в мережі процесів слід ви-
ділити процес, модель якого максимально відповідала 
б вимогам [3]. Але навіть такий підхід до організації 
виконання вимог розділу 7 [7] не дозволить повною 
мірою забезпечити незалежність оцінювання компе-
тентності, що під силу тільки третій стороні — ОСП.

Складність для виконання ОССУ наведених вимог мо-
же бути підставою для їх виконання акредитованим ОСП, 
які проводять оцінювання компетентності аудиторів 
на професійних засадах та здатні забезпечити еквіва-
лентність результатів оцінювання, оскільки мають необ-
хідні ресурси, незалежність і технічну компетентність.

ОСП ДП «Укрметртестстандарт» з 2005 року акре-
дитовано повноправним членом ЕА Латвійським на-
ціональним бюро з акредитації на право проведен-
ня робіт з сертифікації персоналу: аудиторів з сер-
тифікації СУЯ та внутрішніх аудиторів, а з 2007 ро-
ку отримав статус повноправного члена ІРС. Роботи 
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з сертифікації аудиторів національної системи сер-
тифікації УкрСЕПРО проводяться з 2002 року. Тому 
в своїй роботі ОСП ДП «Укрметртестстандарт» праг-
не до узгодження критеріїв сертифікації персоналу, 
що використовуються національними ОСП, органами, 
що отримали ЕА-акредитацію та є членами різних 
професійних об’єднань, встановлені в різних стан-
дартах щодо компетентності персоналу й техніч-
ної компетентності органів оцінювання відповіднос-
ті [4, 7, 9]. Іншим завданням ОСП ДП «Укр метр тест-
стандарт» є максимальне задоволення своїх спожи-
вачів послугами з сертифікації персоналу щодо:

 забезпечення незалежності, об’єктивності та 
надійності оцінювання компетентності;

 узгодженості критеріїв сертифікації аудито-
рів з сертифікації систем управління з вимогами [9], 
виконання яких має забезпечити орган оцінювання 
відповідності;

 узагальнення та оприлюднення напрацювань 
органу сертифікації персоналу, які можуть бути взя-
ті за основу під час розробляння власних процедур 
органу сертифікації систем управління щодо вико-
нання вимог розділу 7 [9].

ОСП ДП «Укрметртестстандарт» має власне бачен-
ня та досвід щодо виконання вимог [9] в аспекті за-
безпечення компетентності персоналу органів з сер-
тифікації систем управління, а саме:

 щодо критеріїв компетентності персоналу ОССУ;
 щодо алгоритму визначення процедури оціню-

вання компетентності аудиторів органів з сертифікації;
 щодо положень процедури первинного оціню-

вання компетентності аудитора ОССУ та щодо надан-
ня документальних доказів результатів цього оціню-
вання (наприклад, розроблений органом з сертифі-
кації персоналу відгук-оцінку);

 щодо проведення моніторингу (нагляду) за ді-
яльністю аудиторів та щодо надання документальних 
доказів результатів цього моніторингу, — та готовий 
поділитися ними з користувачами своїх послуг — 
аудиторами та ОССУ.

У розвиток викладених положень та для забезпе-
чення виконання нових вимог [9] (п. 7.1.3) щодо пер-
вісного оцінювання компетентності та документуван-
ня його результатів, автори пропонують використання 
форми відгуку-оцінки (додаток), яка розроблена ОСП 
ДП «Укрметртестстандарт» та широко використовува-
лась ОССУ у ході стажування кандидатів в аудитори.

Значний вплив компетентності аудиторів з сер-
тифікації СУЯ на об’єктивність сертифікації обумов-
лює необхідність виваженого підходу при формуван-
ні критеріїв компетентності персоналу ОССУ, який 
базується на:

 передовій практиці та тривалому досвіді орга-
нів, що професійно займаються підтвердженням ком-
петентності персоналу;

 урахуванні настанов стандартів, що перевіре-
ні часом;

 широкому обговоренні шляхів виконання но-
вих вимог [9] усіма зацікавленими сторонами.
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